

УДК 340

***КОНСТИТУЦИОННЫЕ НОРМЫ СОВЕТСКОЙ
И ПОСТСОВЕТСКОЙ РОССИИ В КОНТЕКСТЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИДЕОЛОГИИ***

Упоров И.В.

д.и.н., к.ю.н., профессор

Краснодарский университет МВД России

Краснодар, Россия

Аннотация: Рассматриваются особенности регулирования элементов государственной идеологии в нормах советских конституций, начиная с Конституции РСФСР 1918 г., и заканчивая Конституции СССР 1977 г., в сопоставлении с соответствующими положениями действующей в настоящее время Конституции России 1993 г. Отмечается, что в СССР конституции были жестко заидеологизированы, однако такой подход, как показала реальность, не способствовал укреплению государственности, и в итоге социалистическое государство на рубеже 1991 г. было трансформировано в капиталистическое государство. Соответственно категория «государственная идеология» представляется устаревшим и должно быть заменено такой категорией «интересы».

Ключевые слова: государственная идеология, конституция, социализм, капитализм, государство, интересы, Россия.

***CONSTITUTIONAL NORMS OF THE SOVIET
AND POST-SOVIET RUSSIA IN THE CONTEXT
STATE IDEOLOGY***

Uporov I.V.

Doctor of History, Ph.D., Professor

Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Krasnodar, Russia

Resume: The article discusses the features of regulating the elements of state ideology in the norms of Soviet constitutions, starting with the Constitution of the RSFSR of 1918 and ending with the Constitution of the USSR of 1977, in comparison with the relevant provisions of the current Russian Constitution of 1993. It is noted that in the USSR, constitutions were rigidly ideologized, but such an approach, as reality showed, did not contribute to the strengthening of statehood, and as a result, the socialist state was at the turn of 1991 was transformed into a capitalist state. Accordingly, the category of "state ideology" seems outdated and should be replaced by such a category of "interests".

Key words: state ideology, constitution, socialism, capitalism, state, interests, Russia.

В последние годы в связи со сложным внешнеполитическим положением России все чаще обсуждается вопрос о государственной идеологии. На этот счет высказываются разные точки зрения, при этом как правило делается ссылка на норму Конституции России (ч. 2 ст. 13) о том, что «никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной» [1]. Данное конституционное положение подвергается сомнению. Так, по мнению Л.А. Мусаеляна, в «современных геополитических реалиях официальный отказ нашей страны от государственной идеологии, если выразаться предельно корректно, контрпродуктивен» [2, с. 20]. Есть точка зрения о том, что, хотя формально государственная идеология современной России не постулируется, фактически имеет место «ориентация политического руководства страны на преемственность консервативной идеологии с комплиментарными элементами либеральных идей» [3, с. 64].

В этом контексте представляет интерес сопоставление конституционных норм советского государства, где идеология прямо закреплялась таковыми, и современного российского государства, где государственная идеология формально не может быть обязательной (как будет показано, необязательность в данном случае не означает, что государственной идеологии не может быть в

принципе).

В советском государстве взявшие власть в свои руки большевики после 917 г. решительно и коренным образом опрокинули и принцип самодержавия, и принципы государственного управления, которыми руководствовались «временщики». Первая же советская Конституция РСФСР 1918 г. [4] была пронизана государственной идеологией, что было вполне объяснимо, поскольку советское государство создавалось на достаточно глубоко проработанной коммунистической идее. Так, в ст. 1 и 2 указывается: «Россия объявляется Республикой Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Вся власть в центре и на местах принадлежит этим Советам... Российская Советская Республика учреждается на основе свободного союза свободных наций как федерация Советских национальных республик» [4]. В ст. 3 ставились основные задачи, в числе которых - уничтожение эксплуатации человека человеком, устранение деления общества на классы, победа социализма во всех странах. В переходный период требовалось (ст. 9) установить «диктатуру городского и сельского пролетариата и беднейшего крестьянства» для достижения указанных выше задач. Провозглашались народовластие; переход средств производства в собственность государства; отделение церкви от государства; свобода собраний, митингов, шествий; бесплатность образования; обязанность трудиться и защищать социалистическое Отечество.

Нужно также иметь в виду, что Конституция РСФСР 1918 г. принималась в период революционного кризиса, острейшей политической борьбы за власть, поэтому и некоторые формулировки были довольно жесткими («беспощадное подавление эксплуататоров», «вырвать человечество из когтей финансового капитала», «уничтожение паразитических слоев общества» и др.), но наглядно показывающую государственную идеологию советского государства. Следует заметить, что большинство норм, раскрывающих государственную идеологию в Конституции РСФСР 1918 г., в дальнейшем переходили во все последующие советские конституции, но с последовательно менее радикальными и более

объемными и точными формулировками. Так, в первой союзной Конституции СССР 1924 г. [5] был зафиксирован факт создания Союза ССР (Декларация об образовании СССР в Разделе первом Конституции). В Декларации указывалось, что в лагере капитализма – «национальная вражда и неравенство, колониальное рабство и шовинизм, национальное угнетение и погромы, империалистические зверства и войны» [5], а в лагере социализма – «взаимное доверие и мир, национальная свобода и равенство, мирное сожительство и братское сотрудничество народов» [5].

Более конкретные нормы идеологического характера содержались в республиканских конституциях, принимаемых на основе союзной Конституции. Так, в Конституции РСФСР 1925 г. [6] в ст. 2 подчеркивалось, что РСФСР является «социалистическим государством рабочих и крестьян», а согласно ст. 15 «вся земля, леса, недра, воды, а равно фабрики и заводы, железнодорожный, водный и воздушный транспорт и средства связи составляют собственность Рабоче - Крестьянского государства» [6]. В этой Конституции делается ссылка на Конституцию РСФСР 1918 г., соответственно и нормы схожие. В следующей союзной («сталинской») Конституции СССР 1936 г. [7] государственная идеология была выражена достаточно четко. В частности, в ст. 1 Основного закона указывается, что Советский Союз - «социалистическое государство рабочих и крестьян», в котором публичная власть у трудящихся, осуществляющих такую через Советы (ст. 2). Согласно ст. 12 «в СССР осуществляется принцип социализма: "от каждого по его способности, каждому - по его труду"» [7]. Важной с идеологической точки зрения являлась ст. 126: «В соответствии с интересами трудящихся и в целях развития организационной самостоятельности и политической активности народных масс гражданам СССР обеспечивается право объединения в общественные организации: профессиональные союзы, кооперативные объединения, организации молодежи, спортивные и оборонные организации, культурные, технические и научные общества, а наиболее активные и сознательные граждане из рядов рабочего класса и других слоев трудя-

щихся объединяются во Всесоюзную коммунистическую партию (большевиков), являющуюся передовым отрядом трудящихся в их борьбе за укрепление и развитие социалистического строя и представляющую руководящее ядро всех организаций трудящихся, как общественных, так и государственных» [7].

Здесь (как и в Конституции РСФСР 1937 г., где соответствующие положения дублировались) в предельно концентрированном виде выражена политико-идеологическая основа СССР, и данная норма, хотя в скорректированном виде, имела место и в дальнейшем, в том числе в Конституции СССР 1977 г. [8], в которой, более того, идеологическая составляющая советского государства была выражена еще более содержательно и объемнее.

И в этом смысле следует обратить внимание на преамбулу Конституцию СССР 1977 г., в которой, в частности, отмечается: «в СССР построено развитое социалистическое общество». Затем дается развернутая характеристика этого общества: «это – «общество зрелых социалистических общественных отношений, в котором на основе сближения всех классов и социальных слоев, юридического и фактического равенства всех наций и народностей, их братского сотрудничества сложилась новая историческая общность людей - советский народ» [8]. Такое общество, по данной Конституции СССР, являлось закономерным этапом на пути к коммунизму, и именно бесклассовое коммунистическое общество, функционирующее на основе общественного самоуправления, является «высшей целью Советского государства». Были закреплены и главные задачи социалистического «общенародного государства», в том числе: создание материально-технической базы коммунизма, воспитание человека коммунистического общества, повышение материального и культурного уровня жизни трудящихся. В Конституции РСФСР 1978 г. преамбула была значительно сокращена, но в ней очень кратко и четко выражена идеологическая составляющая, при этом дублируются соответствующие нормы союзной Конституции. При этом нужно заметить, что наибольший объем «идеологических» норм в Конституциях 1977 и 1978 гг. был обусловлен решениями XXII съезда

КПСС (1961 г.), на котором тогдашний советский лидер Н.С. Хрущев заявил, что «нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме».

Однако реальность оказалась совсем другой – к 1980 г., когда было обещано построить МТБ коммунизма, в стране имели место существенные экономические трудности, идея социализма-коммунизма в общественном сознании жителей СССР довольно быстро угасала, а затем в 1991 г. перестало существовать и основанное на этой идеологии советское государство. Как видно, потенциал коммунистической идеологии был явно переоценен. А в принятой 1993 г. Конституции России уже, в противоположность советским конституциям, вовсе отвергалась советская государственность, и был в целом определен европейский путь развития. По поводу идеологии был выбран подход, указанный выше (ч. 2 ст. 13 Конституции России).

Такой кардинальный поворот может быть объяснен тем, что в СССР государственная идеология опиралась на соответствующие теоретические положения научного коммунизма. При этом сосуществовали и конкурировали мировые системы социализма и капитализма. И реальность оказалась такой, что в СССР социализм как общественно-экономический строй уступил место капитализму, хотя согласно теории научного коммунизма предполагалась «неизбежная гибель» капитализма. На социальной катастрофы в стране не случилось. Как показала жизнь, к концу XX в. между социалистическими и капиталистическими странами было больше общего, чем различий (например, принцип народовластия, равного избирательного права, наличие парламента, равенство граждан перед законом, личная неприкосновенность и в целом личная свобода и т.д.). И не случайно российский народ во время голосования 12 декабря 1993 г. высказался за проект «капиталистической» Конституции России. В этом контексте вести разговор о государственной идеологии в нормах конституций представляется нецелесообразным. Очевидно, в стремительно изменяющемся мире сама эта категория «государственная идеология» применительно к реальным конституционно-правовым отношениям представляется уже устарев-

шей, и была актуальна лишь в период существования социалистической системы.

Сегодня же, если иметь стратегическое направление (в масштабе десятилетий) идет активный процесс глобализации, что находит отражение в создании и развитии ООН и множества других международных организаций, принимаются соответствующие международные акты, отражаемые в нормах конституций и других законов. Сформировались некие устоявшиеся ценности, признаваемые практически во всех странах (народовластие, равенство перед законом, личная неприкосновенность, свобода предпринимательства и т.д.), поскольку они отражают интересы большинства жителей в каждом из государств и закрепляются юридически, и прежде всего в конституционных актах. По этому поводу, например, В.В. Касьянов отмечает, что «есть другой путь развития российского общества кроме либерального и социалистического ... подлинно человеческий путь, идущий в унисон с мировой тенденцией развития общества от экономического к постэкономическому как обществу глобального гуманизма» [9, с. 14]. Поэтому категория «государственная идеология», на наш взгляд, должна остаться предметом общественного и научного обсуждения, и скорее в историческом аспекте, но не в практическом конституционном регулировании, где главенствуют такие категории, как «интересы личности», «интересы общества», «интересы государства» и т.д., и соревнование между странами уже давно идет не по идеологическим принципам, а по уровню жизни населения, по развитию экономики, в спорте и т.д. При этом в каждом государстве имеются свои особенности, традиции, и они, конечно, должны индивидуализировать общепринятые международные нормы.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голо-

сования 01.07.2020 г.) // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 31.03.2023г.).

2. Мусаелян Л.А. К вопросу об отсутствии в России государственной идеологии // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2022. Вып.55. С. 6-21.

3. Челенкова И.Ю. О ценностном концепте идеологии в российском государстве // Социально-гуманитарные знания. 2023. № 12. С. 59-64.

4. Конституция (Основной Закон) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики (принята V Всероссийским съездом Советов 10.07.1918) // СУ РСФСР. 1918. № 51. Ст. 582.

5. Основной закон (Конституция) Союза Советских Социалистических Республик (Принят Постановлением ЦИК от 06.07.1923 г. и в оконч. ред. Постановлением II Съезда Советов СССР от 31.01. 1924 г. М., 1924.

6. Постановление XII Всероссийского Съезда Советов от 11.05.1925 г. "Об утверждении текста Конституции (Основного Закона) РСФСР" (вместе с "Конституцией (Основным Законом) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики) // СУ РСФСР. 1925. № 30. Ст. 218.

7. Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик (утв. Постановлением Чрезвычайного VIII Съезда Советов СССР от 05.12.1936 г.) // Известия ЦИК СССР и ВЦИК. 1936. № 283.

8. Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик (принята ВС СССР 07.10.1977) // ВС СССР. 1977. № 41. Ст. 617.

9. Касьянов В.В. Государственная идеология современной России // Общество: философия, история, культура. 2011. № 3-4. С. 11-14.

Оригинальность 77%